



@Mr人行道:他们说去大理,就是去住心灵的彼岸和生活的原点。在大理,再高不过苍山,再深不过洱海,再强不过岁月……只去过丽江的人,看到这段话,表示很理解,风花雪月才是生命中的正经事,去大理!

@双廊暖暖:大理,背着包在洋人街胡乱转一圈的人都说它没什么意思。只有当你沉淀下来用心去爱,才会发现它令人窒息的美!

@黄公望隐居地:路上彩云之南的红土地,从“万紫千红花不谢,冬暖夏凉四季春”的昆明,到“苍山雪,洱海月,上关花,下关风”的大理,旅行没有想象中的昂贵,也没有想象中的危险,更没有想象中的困难。只要想了,就出发吧!真的是一个超美的地方。

@大理老黑客栈-黑店:回家结婚,却因不会喝茶,宿醉不醒;只拍得一道晚霞,才只惊呆。来到大理,继续喝茶,收拾弄错,但见墙角梅花正放,院



第14期 | 策划 何显耀 刘清华



大理下关一村民出售水鸟被罚 市森林公安局接到报警,“大理市下关黑龙桥北面有人贩卖野生水鸟。”民警立即赶往现场,在下关黑龙桥头北面将正在出售水鸟的村民杜某某查获。杜某某欲出售的黑色野生水鸟属骨顶鸡,被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》。目前,大理市森林公安局已依法对杜某某给予行政处罚。

(来源:春城晚报)

机动车不准进入洱海公园 据大理旅游集团洱海公园分公司介绍,不准机动车进入,主要是三方面的原因:一是为了解决入园车辆交通拥挤问题,洱海公园的游览道不足4米,勉强仅够两张小型车辆交会通行。二是切实保障入园游客的人身安全,公园没有专门的人行道,行人和机动车交叉共行很危险,尤其是对喜欢在公园里面跑跑跳跳的孩子,非常危险。三是保障消防通道的畅通。

(来源:大理日报)

下月起生活垃圾、建筑垃圾正式戴上“紧箍咒” 大理市政府对外公布《大理市生活垃圾处理费收费标准办法》和《大理市建筑垃圾管理办法》,并将于2月1日起正式施行。《大理市生活垃圾处理费收费标准办法》规定生活垃圾处理费所需在醒目位置公布收费或者代收生活垃圾处理费的依据,收费标准,并建立收费和使用定期统计和公告制度。《大理市列入全省首批食品安全县市区创建试点》 大理市被确定为全省首批16家食品安全县市区创建试点之一,创建时间为两年。创建内容覆盖食品种植、生产加工、食品流通、餐饮服务等各个环节,涉及到企业、群众、部门、乡镇和农村基层。



哪得洱海清如许

为有源头活水来

○江从延/文 李维江/图

洱海——大理人民的母亲湖,流域面积2565平方公里,湖面面积51平方公里,湖容量近30亿立方米,平均水深11.6米,入湖大小河流117条,涉及大理市、洱源县16个乡镇,其中作为洱海之源的洱源县的弥苴河、永安江、罗时江三条河流每年向洱海输送的水量达5亿多立方米。占洱海入湖水量年均值8.17亿立方米的70%。

党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的各方面和全过程,五位一体总体布局,明确提出大力推进生态文明建设,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。改革开放的35年来,中国经济保持了高速增长,取得了举世瞩目的巨大成就,从1978年到2011年,我国GDP年均增长速度接近10%,我国经济实力先后超过法国、德国和日本等国家,成为仅次于美国的世界第二大经济体。但不得不承认,35年的快速发展,也让我们付出了沉重的资源环境代价。我国正面临资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势。大理人民的母亲湖洱海也一样,上世纪80年代以来,随着洱海流域人口的不断增加,生产、生活污染侵占湖体,入湖污染负荷持续增加,1996年9月和2003年7月,洱海两次大规模爆发蓝藻,透明度不足1米,局部区域水质变为地表水Ⅳ类。中共大理州委、州政府采取果断措施,实施了“双取消(取消网箱养鱼、取消机动渔船)”、“三退三还(退塘还湖、退耕还林、退房还地)”、“禁磷、禁白、禁养”等一系列重大措施,共取消洱海网箱养鱼1184箱、取消机动渔船动力2574台(套)、退塘还湖4329.9亩、退耕还林7274.5亩、退房还湿地1705.8亩。启动实施了洱海保护治理“六大工程”。同时,对洱海流域有污染的工业企业实行强制退出,基本实现了流域工业企业污染零排放。洱海南岸投资4.1亿元,建起了一条高4.5公尺、宽6.2公尺、总长17.2公里,可以并行两辆汽车的洱海地下排污干渠,收集了城区95%以上的城市和生活污水;建成环洱海截污干管69.4公里,片区污水收集支管网602公里。在流域内建设城市污水处理厂4座(设计处理能力7.3万立方米/d)中共云南省委、省政府颁布实施的地方法规《洱海管理条例》,将洱海正常来水年的最低生态运行水从原来1965.69米提高到1966米;并将西洱河水电站的防水调度控制权交由大理州;将原来隶属于洱源县的江尾、双廊两镇划归大理市;把大理州洱海管理局调整为大理市属市管,理顺了关系,形成整个洱海由大理市统一负责管理的格局。治理工作虽然取得了一定的成绩,但洱海保护治理形势仍然十分严峻,不容乐观。一是洱海湖体自净能力十分脆弱;二是流域面源污染治理仍然十分艰巨。据大理州环保部门通过综合分析洱海流域内的长期监测结果发现,洱海周边几乎没有大型工矿、污染企业,造成洱海水质恶化的最主要来源为流域内的种植、养殖活动和生活污水。洱海的污染94.2%来自外源,5.2%是内源。由于面源污染严重,生态功能丧失,污染负荷持续增加,治

理的速度仍然跟不上污染的速度。为此,近年来,大理、洱源两市县加大了洱海保护治理力度,积极探索洱海保护新模式,全面启动实施洱海流域生态文明建设“2333”行动计划,(围绕实现洱海II类水质目标,用三年时间,投入30亿元,实施洱海流域两百个村两污治理、三万亩湿地建设、亿方清水入湖三大重点工程),并取得了显著的成效。

大理市洱海流域垃圾收集清运处置系统工程

据调查测算,2012年大理市生活垃圾的日产量约为688.94吨,预计2015年将达到730吨/日,2020年将达到820吨/日。多年来大理市一直致力于生活垃圾收集处置模式与处理方式的探索,

2003年,在大理坝子成了库容5.0万立方米的垃圾填埋场,首填埋处理生活垃圾约300吨。2003年至2010年间,大理市在农村建设了6个小型堆式生活垃圾中转站,100吨垃圾收集池,50座垃圾焚烧炉,但由于建设标准低、运行费用无保障、管理不到位、设施运行效果差等问题,大多数设施都未正常发挥作用,农村垃圾随意堆放处置现象仍然较为突出,给城乡环境的治理带来极大的压力,特别是给洱海的保护治理带来严重的危害。大理市通过认真总结经验教训,按照“科学治理、科技领先、城乡一体、市场化运作”的思路,编制了《大理市洱海流域垃圾收集清运处置系统建设方案》,收集清运环节项目总投资11372.74万元,面向全国公开招标,引进重庆耐德新明和工业有限公司投资建设,双方以BTO(建设—移交—经营)方式合作,由该公司垫资建设垃圾中转站(含土建及设备),中转站建成后,由该公司注册运营公司开展运营服务,运营期8年,中转站建设及设备购置资金按三年期进行回购。启动了大理市洱海流域垃圾收集清运处置系统建设工程。

大理市启动“清剿火患”攻坚战 市公安局从即日起至2014年全国“两会”期间,在全市范围内发起“清剿火患”攻坚战。此次行动把未经消防行政许可擅自投入使用的非法违法建筑、城乡结合部物流仓储、商贸市场、劳动密集型企业、“三合一”场所等作为排查整治的重点,同时,对辖区内的社会单位实行网格化排查,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求,全面排查整治火灾隐患。

(来源:云南信息报)

大理市荣获“城市奖” 2013年12月29日,第十届“昆仑奖”全国十大见义勇为英雄司机评选活动颁奖仪式在北京人民大会堂召开,中华见义勇为基金会授予大理市“城市奖”奖牌。大理市是全国惟一一个获得全国城市奖的县级市,也是我省惟一一个获奖城市。

(来源:云南法制报)

大理市发起“清剿火患”攻坚战 市公安局从即日起至2014年全国“两会”期间,在全市范围内发起“清剿火患”攻坚战。此次行动把未经消防行政许可擅自投入使用的非法违法建筑、城乡结合部物流仓储、商贸市场、劳动密集型企业、“三合一”场所等作为排查整治的重点,同时,对辖区内的社会单位实行网格化排查,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求,全面排查整治火灾隐患。

(来源:大理日报)

大理市列入全省首批食品安全县市区创建试点 大理市被确定为全省首批16家食品安全县市区创建试点之一,创建时间为两年。创建内容覆盖食品种植、生产加工、食品流通、餐饮服务等各个环节,涉及到企业、群众、部门、乡镇和农村基层。

(来源:大理日报)

国斌 杜文斌 徐川 摘

杨柳菁投资新建一座日处理生活垃圾600吨的垃圾焚烧发电厂,采用德国马丁SITY2000逆推倾斜式炉排技术工艺焚烧处理生活垃圾,年处理焚烧垃圾21.9万吨,实现“减量化、资源化、无害化”目标。项目总投资4.2亿元,其中:厂内建设及投资2.1亿元由重庆三峰环境产业集团公司负责,厂外配套建设及投资2.1亿元由政府负责。

监管环节:实行数字化统一监管。投资326万元建设生活垃圾收集、清运处理信息化管理系统,对全市垃圾收集清运处置实行全方位视频监控、实时数据传输,并定期进行数字化监控,实现了生活垃圾收集清运处理的“数字化、精细化、信息化”,提高管理水平。

洱海流域畜禽养殖污染治理与资源化建设项目建设

据统计,洱海周边每年产生的畜禽粪便达250万吨(洱源县150万吨、大理市100万吨),如不及时收集处理,必将对洱海保护形成巨大的压力。大理顺丰生物科技肥业开发有限公司,投资3亿元,征地274.2亩,利用先进的生物技术和生化工艺,对洱海周边畜牧业发展过程中产生的畜禽粪便,进行资源化、无害化收集处理后制成环保型精致生态有机肥料。分别在大理市、洱源县各建一座年产15万吨的生态有机肥,5万吨751F物微生物生产线,共40万吨的肥料生产能力。年可收集处理各种畜禽粪便160万吨,每年可减少化学需氧量1.86万吨,总氮2262吨,总磷708吨,氨氮1026吨等无机肥料,大大减少畜禽养殖产生的粪便对洱海造成的污染。主要建设内容包括:建设4个畜禽粪便收集站及配套的清运系统、建设利用畜禽粪便生产有机肥料的加工厂2座、开展2个畜禽养殖污染防治示范区建设。

大理苍山十八溪生态环境保护清水库流入湖工程

大理市在重点完成苍山茫涌溪、灵泉溪、阳溪、中和溪、清碧溪五条生态河流管理标准开展辖区内的垃圾收集清运工作,统一购置垃圾中转站配套的压缩设备及拉臂钩车15辆及配套箱体30个,购置111辆垃圾收集车、1002个垃圾收集箱,每个村委会配发一辆收集车,每个自然村配发两个收集箱。

转运环节:实行市场化运作。在环洱海流域的凤仪、挖色、海东、开发区满江、开发区东城、喜洲、古城、上关、下关北区、下关南区高标准投资建设10座大型垃圾压缩中转站,10座中转站的运营通过政府授予特许经营权,由该公司注册运营公司负责。采用政府补贴、企业运营、压缩处理后再转运方式解决垃圾清运。

处理环节:实行市场化运作。2010年8月市政府以BOT方式引进重庆三峰环境产业集团公司,在大理市海东镇8个,总装机39.3万千瓦,263台风机并

网发电,年上网电量达1亿度,风机分别占全风力的47%和金州风力的43%。实现企业总产值5.9亿元,固定资产29.8亿元,成了全省的第一风电大县。2010年10月洱源县被国家能源局、财政部、农业部评为全国首批绿色能源示范县。

随着洱源风力发电的强势推进,洱源的新能源建设工作也得到了国家、省、州发改委和能源局的高度关注和支持。2012年底,洱源县又有国电清水

朗山一期、大唐恩兆山、八地罗、华能石蒲塘一期四个风场通过国家核准。在明年“两会”之际,洱源县将有12个风场全部建成并网后,每年还可节约标准煤57.06万吨,减排二氧化碳52.2万吨,减排二氧化硫0.21万吨。

洱源县洱海源头万亩湿地生态恢复项目建设

恢复东湖湿地、重现万亩荷花建设。项目概算总投资约2.38亿元,规划面积7219亩,项目采用一次性规划、分期实施的方式建设。2013年实施邓北桥II期湿地、邓北桥III期湿地、永安湿地、大树营湿地建设;2014年实施腾龙湿地建设;2015年实施团山湿地建设。截至目前,实施的3个湿地项目已认定地块5166亩,与农户签订租用地协议4076.97亩,兑付租地费及清苗补偿803.12万元,李家堆和邓北桥II期湿地建设。工程批复投资3861万元,建设面积4285亩。建设内容包括植物净化塘、多级表流湿地和景观生态塘在内的近自然湿地的主体设施及引水渠、拦水坝、拦渣坝、步行便道等辅助设施。

大理苍山十八溪生态环境保护清水库流入湖工程 大理市在重点完成苍山茫涌溪、灵泉溪、阳溪、中和溪、清碧溪五条生态河流管理标准开展辖区内的垃圾收集清运工作,统一购置垃圾中转站(含土建及设备),中转站建成后,由该公司注册运营公司开展运营服务,运营期8年,中转站建设及设备购置资金按三年期进行回购。启动了大理市洱海流域垃圾收集清运处置系统建设工程。

茈碧湖湖滨带修复工程 属洱海源头茈碧湖饮用水源地湿地建设及湖滨带修复子项目,工程总投资3900万元,建设内容包括茈碧湖外海湖滨带修复工程、凤羽河河口生态修复工程及弥茨河入湖口湿地建设工程三个部分。

合整治、实施茈碧湖三退三还试验示范建设工程势在必行。

茈碧湖湖滨带修复工程。属洱海源头茈碧湖饮用水源地湿地建设及湖滨带修复子项目,工程总投资3900万元,建设内容包括茈碧湖外海湖滨带修复工程、凤羽河河口生态修复工程及弥茨河入湖口湿地建设工程三个部分。

茈碧湖“三退三还”工程。总投资3497.34万元,建设面积513.8亩。建设内容主要包括退塘还湖、退房还湖、退滩地还湖,具体建设内容包括凤羽河湿地建设、西岸湖滨带修复、水上餐厅综合整治、茈碧湖生态恢复园及水管所餐饮综合整治。目前,已建成退塘、退房513.8亩,其中:退出渔塘38.1亩涉及农户38户;拆除房屋12户,拆除建筑面积77.4亩(5495.21m²);退出滩地57.59亩。累计退出面积513.09亩。退出滩地57.59亩。

草海湿地建设工程。以保护茈碧湖水源地和生物多样性恢复为主,兼顾农业面源低污染水处理和景观提升,以生物多样性恢复与水质净化为主要目标;项目建设面积为630亩;项目建设内容包括沉沙池建设、引水堰建设、库塘湿地系统建设、有害物种清理、生态堤埂建设、植物多样性恢复、生态停车场建设、设施建设等;草海近自然湿地示范工程累计完成投资1100多万元。目前,草海湿地建设工程已完工。

通过3个工程的实施,进一步削减了人湖污染负荷,改善入湖水质;进一步恢复茈碧湖水源地生物多样性,构建茈碧湖生态系统堡垒;促进生态旅游产业的形成,推动生态经济的发展。进一步减少茈碧湖饮用水源地污染,同时也将明显改善茈碧湖区域生态景观,形成茈碧湖生态系统的堡垒,对推动全县生态旅游产业和生态经济健康快速发展,将发挥积极的促进作用。走出了一条洱海源头重要湖泊保护与经济发展双赢的新路子。

通过实施以上工程措施,2006年以来,洱海水质连续9年总体稳定保持在III类,其中有35个月达到II类,2011年有5个月达到II类;2012年有7个月达到II类。洱海作为全国城市近郊保护得最好的湖泊之一,成为全国湖泊保护的一面旗帜。2011年7月国家环保部将“洱海模式”以“循法自然、科学规划、全面治污、行政问责、全民参与”的20字经验,向全国推广。

(作者为州重点建设项目第一督查组组长)

